

V Prešove vzniká unikátne mimoškolské centrum

Program s názvom Budúcnosť INAK, ktorý rozvíja potenciál a zručnosti mladých ľudí na Slovensku pre 21. storočie, sa rozširuje aj na východné Slovensko. Coworkingové centrum s IT vybavením vzniká na prešovskej ZŠ Važecká. Jedným z cieľov projektu je zlepšiť inklúziu v rámci prístupu ku kvalitnému neformálnemu vzdelávaniu a znižovať tak sociálno-ekonomické rozdiely v spoločnosti. Do Prešova prichádza program pod finančnou záštitou organizácie UNICEF. Budúcnosť INAK je mimoškolský program pre mladých ľudí vo veku od 11 do 15 rokov. Súčasťou programu je vytváranie inovatívnych klubov, ktoré ponúkajú žiakom a žiačkam základných škôl 3-ročný vysoko kvalitný program na rozvoj podnikavosti, digitálnych a mäkkých zručností. Program prináša účastníkom príležitosti na rozvoj ich schopností a povzbudzuje ich, aby si všímali svoje okolie, rozmýšľali o svete inak a riešili problémy, ktoré vidia okolo seba, posilňuje ich potenciál, aby mali šancu na lepšiu budúcnosť. Na východe Slovenska bude ako prvé mimoškolské centrum v rámci tohto projektu sídliť v Prešove na ZŠ Važecká, kde vznikne mimoškolský coworkingový klub s IT vybavením, dielničkou „makerspace“ a oddychovou zónou. „Účastníci a účastníčky projektu budú mať prístup do centra 4x do týždňa. Súčasťou tohto priestoru bude aj 3-ročné inovatívne vzdelávanie zamerané na rozvoj podnikavosti a digitálnych zručností. Mládeži sa budú individuálne venovať mentori z rôznych sfér, či už ide o biznis, verejnú správu alebo tretí sektor. Zároveň tu budú môcť mladí pracovať na vlastných projektoch, akýchsi mini start-upoch, v ktorých navrhnu riešenia na problémy v ich komunite,“ povedal primátor mesta Prešov František Olša. Primátor dodal, že výsledkom naberania IT zručností v rámci tohto programu nemá byť načerpanie iba základných znalostí k bežnému využívaniu výpočtových technológií. „Nemá ísť iba o nejaký počítačový krúžok, tento 3-ročný program má potenciál mladých ľudí pripraviť v IT sfére na navrhovanie vlastných projektov, či zapojenie sa do mestského Hackathonu, kde IT nadšenci hľadajú reálne smart riešenia pre samosprávu.“ V rámci projektu bude fungovať aj takzvaný Alumni program, ktorý slúži ako podpora zapojených mladých pri prechode na strednú školu, skúma ich aspirácie a pomáha prepájať potenciál dieťaťa s budúcim zameraním. Celý program vzniká za finančnej podpory organizácie UNICEF, ktorá v spolupráci s mestom Prešov naštartovala v metropole Šariša grantový program „Spojme sa“. V rámci neho v meste vzniklo a bolo podporených už 7 projektov. Garantom grantového programu sa stal 2. zástupca primátora mesta Prešov Peter Krajňák. „Som veľmi rád, že program Budúcnosť INAK prichádza do Prešova a bude svojím zameraním a metodickým prístupom formovať žiakov na jednej z našich škôl. Podpora rozvoja talentov je jednou z priorít mesta Prešov a preto by sme v budúcnosti chceli tieto prvky aplikovať do učebného systému aj na ďalších prešovských školách.“ Samotný program Budúcnosť INAK realizuje s finančnou podporou organizácie UNICEF Nadácia Pontis, ktorá na Slovensku pôsobí už 27 rokov a patrí medzi najväčšie nefiremné nadácie v krajine. Jej cieľom je zmysluplne prepájať firmy, mimovládne organizácie, štátne inštitúcie, komunity a jednotlivcov tak, aby došlo k pozitívnym zmenám v zodpovednom podnikaní, v sociálnych inováciách a vo filantropii. „Máme veľkú radosť, že program Budúcnosť INAK otvorí brány práve v prešovskej Základnej škole na Važeckej ulici. Držíme sa hesla, že talenty sú všade, no príležitosti nie. V Prešove tak vďaka nášmu novému centru bude o príležitosť rozvíjať u detí digitálne a mäkké zručnosti, tvorivosť a podnikavosť viac. Chceme, aby mali chlapci a dievčatá na druhom stupni ZŠ väčšie šance na ďalšie kvalitné štúdium a v budúcnosti lepšie uplatnenie sa na trhu práce,“ uviedla Martina Kolesárová, výkonná riaditeľka Nadácie Pontis. Program Budúcnosť INAK má za sebou štvrtý rok realizácie v pilotnom centre Trnava, po ktorom sa rozšíril aj do Zvolena. Program obstál aj počas pandemických rokov, kedy mal priestor reflektovať jeho obsah a dopad. Koordinátori sa stretli so silnou potrebou u detí, ktoré v programe nachádzali bezpečné prostredie, miesto na realizáciu a osobný rast. Hlavným cieľom programu stále bolo rozvíjať zručnosti potrebné pre 21. storočie a účastníkov a účastníčky viesť k tomu, aby prinášali zmenu do prostredia, v ktorom pôsobia. Viac informácií o samotnom programe Budúcnosť INAK môže verejnosť nájsť na webovej stránke <https://buducnostinak.sk/> alebo na užitočných linkoch popisujúcich jednotlivé kľúčové aktivity programu: <https://buducnostinak.sk/clanky/v-buducnosti-inak-vyuzivame-dielnicku-makerspace/> <https://buducnostinak.sk/clanky/deti-socialnymi-inovatormi-identifikovali-problemy-vo-svojom-okoli-a-navrhli-ich-riesenia/> <https://buducnostinak.sk/clanky/expertni-dobrovolnici-v-buducnosti-inak-inspiruju-a-buraju-predsudky/> <https://buducnostinak.sk/clanky/expert-na-podnikavost-je-velmi-dolezite-aby-si-deti-osvojili-ze-ucenie-sa-nekonci-skolou/>